

# 高碑店市医院开展该院首例颈动脉狭窄内膜剥脱手术

保定晚报讯(通讯员赵亚楠)11月15日,高碑店市医院首例颈动脉内膜剥脱术在该院神经外科顺利开展。

作为卒中中心建设重要技术项目之一,该手术是通过剥脱颈动脉里的粥样硬化斑块,消除头晕等脑缺血症状,预防脑梗死的发生,具有远期效果好、复发率低、医疗费用少等优势,缓解了支架植入术后再度狭窄问题,是目前预防脑梗死的重要手术方式。

据了解,患者为一名中年男性,因肢体麻木两周到高碑店市医院就诊。经查颈部血管彩超提示:左侧颈内动脉狭窄,接近闭塞病变,手术指征明确。为给患者提供更加高效、良好的救治效果,该院副院长葛晓丽亲自组织神经外科、神经内科、麻醉科、手术室、重症医学科、心内科、消化内分泌科及医务科进行多学科讨论,专家组一致认为手术成功的关键,除了施术者技术精准、术中及术后的血压控制外,术后意识监测也尤为重要,并综合患者颈部特点、血管狭窄位置、术后恢复、长远生活质量等多方面因素,制定手术方案及应急预案,确保手术顺利,患者预后良好。

11月15日,在合作医院北

京清华长庚医院神经外科郭毅主任的指导和各科室通力协作下,成功为患者清除血管斑块,解除颈动脉血管狭窄,手术顺利完成。

郭毅介绍说,颈动脉狭窄是颈动脉管腔变细后导致脑血流量减少,引起脑部缺血症状的疾病,主要表现为短暂性脑缺血发作和脑梗死。轻者可无症状,重度狭窄则有可能出现头晕、耳鸣、视物模糊、头痛、记忆力减退,重者甚至导致偏瘫、失语、昏迷等症状。“此手术被认为是切除增厚的颈动脉内膜粥样硬化斑块,恢复正常脑血流

有效方法,是防治脑缺血性脑血管疾病的重要手段。”

自2003年北京清华长庚医院与高碑店市医院签订合作协议以来,双方在学术交流、人才培养、学科建设等方面开展了常态化、全方位合作。合作科室包括但不限于神经外科、神经内科、血管外科等。在北京清华长庚医院的帮扶和支持下,截至目前共协助高碑店市医院开展新技术近10例,极大拓宽了医疗救治范围,夯实了该院医疗技术能力,为更好地服务百姓搭建了更为广阔的平台。



## 市第二医院医生拾金不昧受称赞

□保定晚报通讯员 秦著

近日,保定市第二医院骨二科副主任吴敬峰因拾金不昧,得到失主失主的感激和称赞。

10月18日早上,吴敬峰在医院卫生间内发现了一个黑色斜挎包,他环顾四周,发现无人,随即意识到这一定是有人无意中丢失的,便将其交到了护士站,并让护士通过医院广播系统寻找失主。此时,失主苗先生还不知道自己遗失了斜挎包,直到听到医院的广播后才意识到。于是他匆匆赶到护士站,拿到自己失而复得的包后,看到包里的六千元现金和汽车钥匙等物品一样不少,苗先生的激动之情溢于言表。

苗先生表示,自己因家人住院来看望,无意中斜挎包遗落在卫生间,除了现金,包里的物品十分重要,如果不是吴敬峰医生将他的包放到护士站保管,他难以想象自己将会面临多大的困扰。

市第二医院相关负责人表示,吴敬峰用实际行动,体现了该院精神文明建设的成效,医院将继续加大医德医风建设,弘扬正能量,为广大患者及家属提供更加和谐、舒适的就诊环境。

## 82集团军医院开展智能控温控压软镜钬激光碎石清石手术

保定晚报讯(通讯员韩刚 杨晓霞 曹瑞)82集团军医院泌尿外科,近日成功开展两例智能控温控压软镜碎石清石手术,取得了良好效果。

患者黄先生今年40岁,因血尿到该院泌尿外科住院,经检查发现左肾多发结石,又因体质较差,且1年前有脑出血病史,无法耐受长时间手术,无法自由活动,以至于几乎不能自行排石。另一名患者49岁的杨女士因左侧腰部间断性疼痛7天,到该院泌尿外科门诊就诊。检查腹部平片显示:右肾结石,直径约2.0cm。经过科室详细讨论并科学论证后,决定为两名患者实施智能控温控压经尿道输尿管软镜碎石取石手术。

手术过程中,泌尿外科主任韩刚熟练操作软镜各种设备,术中显示输尿管内压最高10mmHg,最高温度23℃,肾内压和核心温度均得到有效控制,术野始终清晰,碎石效率显著提高,手术分别用时40min和50min。术后复查平片未见残余结石,无发热,恢复良好。两名患者均于48小时后顺利出院。

据韩刚介绍,目前一般认为,小于0.6cm的输尿管结石可考虑药物排石治疗,0.6cm-2cm的输尿管结石可考虑体外冲击波碎石或输尿管镜碎石取石术治疗,而大于2cm的输尿管结石需考虑经皮肾镜碎石取石术或腹腔镜切开取石术。然而,除了结石大小之外,治疗方案的选择还需综合考虑结石位置、结石成分、有无尿路感染及患者自身意愿等多种因素。

经尿道输尿管软镜碎石取石手术适用于输尿管上段结石及肾结石的治疗,控温控压软镜手术是输尿管结石治疗的新方向和新选择,该手术采用循环灌注和负压吸引清石,视野清晰,局部低温低压,通过该术治疗输尿管大结石可行日间手术,减少术后感染及狭窄并发症的发生,为患者提供更加高效安全的治疗。

### 图片新闻



11月17日是“世界早产儿日”,市第一中心医院新生儿科举办义诊宣教活动,邀请在医院出生、出院的20余名早产宝宝和家长参加免费健康体检、育儿科普讲座、亲子游戏等活动,新生儿科充分发挥综合医院优势,实现早产儿产房保障、院外转运、院内救治、出院后随访、早期评估、早期干预和康复“无缝衔接”,用心呵护早产儿的生命健康。

夏凡 摄

## 短暂性脑缺血发作怎么办?

□保定晚报通讯员 李建光

冬季来临,经常有患者因出现头晕目眩、口齿不清、一侧手臂或腿部无力等短暂性脑缺血症状,到医院就诊。短暂性脑缺血发作怎么办?高碑店市医院神经内科二科医生带来相关科普知识。

短暂性脑缺血发作是由于脑部局灶性缺血所导致的,大多发生于50-70岁的中老年群体,患者多伴有高血压、糖尿病、血脂异

常、动脉粥样硬化和冠心病等基础疾病。该病起病急、易反复,发病时易出现眩晕、单侧肢体麻木、口角歪斜、眼睛视物成双等功能障碍,一般多在1-2小时内恢复,不会造成神经功能缺损,每次发作时的临床表现基本相似。如果患者没有高度重视及时就医,很可能会演变成脑梗死。

短暂性脑缺血的治疗方式主要包括药物治疗和病因治疗。药物治疗包括抗血小板、抗凝及他

汀等药物;病因治疗主要是针对可能存在的脑血管病危险因素,如高血压、糖尿病、血脂异常、心脏病等进行积极有效的干预治疗。同时希望大家建立健康的生活方式,合理运动、戒烟戒酒、适度减重,防患于未然。



远离疾病困扰  
共享健康生活